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 Notowania gabinetu Donalda Tuska się stabilizują. Zahamowana została trwająca 

od  początku roku tendencja do pogarszania się opinii o rządzie. Obecnie1 jego notowania 

są niemal takie same jak w kwietniu.  

 

POPARCIE DLA RZĄDU 

 
 Nie zmienił się poziom poparcia dla rządu. Do zwolenników gabinetu Donalda Tuska 

zalicza się nieco więcej niż jedna czwarta dorosłych Polaków (27%), ponad dwie piąte zaś 

(43%) stanowią jego przeciwnicy.  Obojętność wobec rządu deklaruje 27% badanych.   
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

2011 2012 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 36 32 38 38 36 40 42 44 36 32 31 27 27 

Przeciwnicy 33 32 26 28 27 28 25 29 31 38 45 44 43 

Obojętni 29 33 33 32 34 29 31 24 29 28 21 25 27 

Trudno powiedzieć 2 3 3 2 3 3 2 3 4 2 3 4 3 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
 
 

Sprzeciw wobec rządzącego gabinetu przeważa w większości analizowanych grup 

społeczno-demograficznych. Do najczęściej deklarujących niechęć do rządu należą ludzie 

młodzi: mający od 18 do 24 lat (55%), uczniowie i studenci (56%).  Nieprzychylnemu 

nastawieniu wobec rządu sprzyja także niski status społeczno-ekonomiczny. Więcej 

zwolenników niż przeciwników gabinetu Donalda Tuska jest wśród mieszkańców dużych, 

ponadpółmilionowych miast (45%), badanych z wyższym wykształceniem (46%) oraz wśród 

osób względnie dobrze sytuowanych – o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł 

(48%). W grupach społeczno-zawodowych poparcie dla rządu przeważa wśród kadry 

kierowniczej i specjalistów (49%), a także wśród właścicieli firm (41%).   

Stosunek do gabinetu Donalda Tuska wiąże się z religijnością. Stosunkowo 

najbardziej niechętne rządowi są osoby uczestniczące w praktykach religijnych kilka razy 

w  tygodniu.  

W elektoratach partyjnych rząd cieszy się poparciem przede wszystkim sympatyków 

PO. Nieco więcej zwolenników niż przeciwników rządu jest również w elektoracie Ruchu 

Palikota.  W pozostałych elektoratach przeważa sprzeciw. Co ciekawe, wyborcy koalicyjnego 

PSL identyfikują się z rządem znacznie rzadziej niż sympatycy Ruchu Palikota i SLD.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PO 81 5 13 1 
Ruch Palikota 41 36 23 0 
SLD 31 51 16 2 
PSL 19 45 33 3 
PiS 3 78 19 0 

Niezdecydowani 25 44 27 4 
Niegłosujący 14 43 37 6 
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Wśród osób niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz wśród 

biernych politycznie rząd ma więcej przeciwników niż zwolenników.  

 
AKCEPTACJA PREMIERA 

 
 Bez zmian pozostały notowania premiera. Zadowolenie z tego, że na czele 

Rady  Ministrów stoi Donald Tusk, deklaruje niespełna jedna trzecia badanych (31%), 

natomiast  ponad połowa (56%) wyraża dezaprobatę.   

 
Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

2011 2012 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 42 38 44 45 44 44 49 49 40 37 33 31 31 

Nie 44 46 40 41 41 41 37 38 42 50 57 55 56 

Trudno powiedzieć 14 16 16 14 15 15 13 13 18 13 10 14 13 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
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 Premier – podobnie jak kierowany przez niego rząd – jest odbierany pozytywnie 

przede wszystkim przez mieszkańców największych miast (44%), osoby najlepiej 

wykształcone (44% badanych z wyższym wykształceniem) i sytuowane (51% uzyskujących 

miesięczne dochody per capita powyżej 1500 zł). Niezadowoleni z szefa rządu są najczęściej 

rolnicy (76%), respondenci w wieku 18–24 lata (70%), uczniowie i studenci (70%), a także ci, 

którzy oceniają swoje warunki materialne jako złe (70%).  

W elektoratach partyjnych zadowolenie z premiera deklarują przede wszystkim 

wyborcy PO. Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów minimalnie przeważa 

również w elektoracie Ruchu Palikota. Wśród zwolenników pozostałych ugrupowań premier 

częściej spotyka się z dezaprobatą niż z poparciem. Najbardziej niezadowoleni są 

zdeklarowani wyborcy PiS.  

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 89 7 4 
Ruch Palikota 46 43 11 
PSL 36 61 3 
SLD 28 60 12 
PiS  6 91 3 

Niezdecydowani  25 61 14 
Niegłosujący 18 62 20 

     

Dezaprobata szefa rządu przeważa również wśród osób niezdecydowanych, którą 

partię poprzeć w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu, oraz wśród niezamierzających 

brać w nich udziału.  

 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

 

 Tak samo jak w kwietniu kształtują się opinie o wynikach pracy rządu.  Dobrze ocenia 

je mniej niż jedna czwarta ankietowanych (23%). Większość (66%) podsumowuje 

dotychczasowy bilans działań rządu negatywnie. 
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Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI I II III IV V 

2011 2012 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu ponownego 
objęcia przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 39 34 40 42 43 45 45 32 28 25 23 23 

Źle 47 53 44 44 42 41 40 51 61 67 65 66 

Trudno powiedzieć 14 13 16 14 15 14 15 17 11 8 12 11 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska 
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 Pominięto „trudno powiedzieć” 
 

 Krytyczne opinie o rezultatach pracy rządu dominują we wszystkich analizowanych 

grupach społeczno-demograficznych, także tych najbardziej mu przychylnych.  Najsurowsi 

w  ocenach są rolnicy (80%).  

W elektoratach partyjnych efekty pracy rządu doceniają w większości jedynie 

zwolennicy PO. Sympatycy pozostałych ugrupowań na ogół negatywnie oceniają posunięcia 

rządzącego gabinetu. Krytyczne opinie dominują również wśród osób niemających 

sprecyzowanych preferencji partyjnych i wśród biernych politycznie.  
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Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PO 78 15 7 
Ruch Palikota 32 56 12 
SLD 25 67 8 
PSL 17 80 3 
PiS 10 90 0 

Niezdecydowani 17 72 11 
Niegłosujący 10 72 18 

  

 

 
OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

 

 Nieznacznie zmalał krytycyzm w opiniach o polityce gospodarczej rządu.  Pozytywnie 

ocenia ją niespełna jedna czwarta respondentów (24%), większość zaś (63%, o 3 punkty 

mniej niż w kwietniu) jest zdania, że polityka rządu nie stwarza szans poprawy sytuacji 

gospodarczej w kraju.  
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

2011 2012 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 32 28 33 33 37 37 39 39 33 32 25 23 24 

Nie 56 60 51 51 50 50 47 46 54 58 65 66 63 

Trudno powiedzieć 12 12 16 16 13 13 14 15 13 10 10 11 13 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 

 

 
Sceptycyzm co do skuteczności polityki gospodarczej rządu dominuje we wszystkich 

analizowanych kategoriach  społeczno-demograficznych. Szczególnie krytycznie oceniają ją 

osoby o miesięcznych dochodach per capita poniżej 750 zł (78%) oraz niezadowolone 

z  własnych warunków materialnych (75%). W grupach społeczno-zawodowych są to przede 

wszystkim rolnicy i pracownicy usług (po 76%).    

W elektoratach partyjnych w efektywność polityki gospodarczej obecnego gabinetu 

wierzy większość zwolenników PO. Wyborcy pozostałych ugrupowań są w tej kwestii 

sceptyczni. Do najbardziej krytycznych recenzentów polityki ekonomicznej rządu należą 

sympatycy PiS.   

Tabela 8 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 77 16 7 
Ruch Palikota 31 51 18 
PSL 28 67 5 
SLD 19 71 10 
PiS 6 89 5 

Niezdecydowani, na kogo głosować 19 62 19 
Niezamierzający głosować 11 71 18 

 

 
Szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju w wyniku działań obecnego rządu 

nie  dostrzega również zdecydowana większość osób niemających określonych preferencji 

partyjnych oraz biernych politycznie.  
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 

 

   

 
  Po trwających od początku roku spadkach notowań gabinetu Donalda Tuska, 

opinie  o  rządzie się stabilizują. Przyjęcie przez Sejm rządowych projektów ustaw 

o  wydłużeniu wieku emerytalnego i emeryturach mundurowych nie przyczyniło się zatem 

do  dalszego pogorszenia opinii o rządzie.  

 Niemal od początku swojej działalności obecny gabinet Donalda Tuska ma więcej 

przeciwników niż zwolenników, a premier częściej spotyka się z dezaprobatą niż akceptacją 

Polaków. Negatywnie oceniane są efekty pracy rządu. Krytycyzm dominuje także w  opiniach 

o jego polityce gospodarczej.    

  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska?  
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego rządu 
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 43 27 3 1013 
Mężczyźni 30 42 25 3 483 Płeć 
Kobiety   24 43 28 4 530 
18-24 lata 14 55 31 1 126 
25-34 33 31 30 5 208 
35-44 31 35 31 2 168 
45-54 24 53 21 2 162 
55-64 30 43 24 3 179 

Wiek 

65 lat i więcej   25 46 23 6 171 
Wieś 19 48 28 6 383 
Miasto do 20 tys. 30 42 25 3 155 
20-100 tys. 25 45 27 3 196 
101-500 tys. 34 38 27 1 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 31 23 1 108 
Podstawowe 12 49 34 5 198 
Zasadnicze zawodowe 20 48 28 3 264 
Średnie 30 43 24 3 355 

Wykształcenie 

Wyższe 46 29 22 2 196 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 31 20   109 
Średni personel, technicy 26 37 26 11 32 
Pracownicy adm.-biurowi 32 40 26 1 61 
Pracownicy usług 16 51 30 3 67 
Robotnicy wykwalifikowani 18 44 34 4 107 
Robotnicy niewykwalifik. 25 45 26 4 51 
Rolnicy 23 48 26 3 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 34 20 5 44 
Renciści 29 44 25 1 76 
Emeryci 25 46 23 6 213 
Uczniowie i studenci 15 56 29   68 
Bezrobotni 25 39 36   56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 35 33 5 65 
inst. państw., publicznej 34 40 23 4 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 40 28 1 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 40 28 4 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 41 33 4 55 
Do 500 zł 18 48 32 2 132 
501-750   18 57 24 1 109 
751-1000  18 47 30 5 170 
1001-1500 35 43 21 1 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 48 32 20   180 
Złe 16 53 24 7 150 
Średnie 22 44 30 4 470 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 37 37 24 2 392 

Kilka razy w tygodniu 18 57 23 2 49 
Raz w tygodniu 25 47 24 4 454 
1-2 razy w miesiącu 23 44 29 4 162 
Kilka razy w roku 31 37 28 3 195 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 33 30 1 153 
Lewica 32 42 23 2 180 

Centrum 30 41 27 2 315 

Prawica 31 49 18 2 298 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 37 40 9 220 
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Tabela 2 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu 
stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 56 13 1012 
Mężczyźni 33 57 11 485 Płeć 
Kobiety   29 56 15 527 
18-24 lata 22 70 7 127 
25-34 36 47 16 206 
35-44 35 53 13 168 
45-54 22 64 14 162 
55-64 37 55 8 180 

Wiek 

65 lat i więcej   29 55 16 170 
Wieś 22 64 14 382 
Miasto do 20 tys. 35 54 11 155 
20-100 tys. 33 57 10 196 
101-500 tys. 36 52 11 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 39 17 108 
Podstawowe 19 64 17 198 
Zasadnicze zawodowe 23 67 10 264 
Średnie 36 53 11 354 

Wykształcenie 

Wyższe 44 41 15 196 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 40 10 109 
Średni personel, technicy 33 43 24 32 
Pracownicy adm.-biurowi 33 45 22 61 
Pracownicy usług 30 63 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 21 69 10 107 
Robotnicy niewykwalifik. 25 61 14 51 
Rolnicy 17 76 7 63 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 38 17 44 
Renciści 31 58 11 77 
Emeryci 30 56 14 213 
Uczniowie i studenci 22 70 8 68 
Bezrobotni 29 56 15 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 35 52 13 65 
inst. państw., publicznej 36 50 14 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 40 50 10 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 54 15 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 73 11 54 
Do 500 zł 15 68 17 131 
501-750   22 72 5 109 
751-1000  20 66 14 171 
1001-1500 42 50 8 158 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 51 42 7 181 
Złe 19 70 11 151 
Średnie 25 59 16 467 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 49 9 394 
Kilka razy w tygodniu 17 66 17 49 
Raz w tygodniu 28 61 11 452 
1-2 razy w miesiącu 25 63 13 162 
Kilka razy w roku 38 47 15 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 46 12 153 
Lewica 35 53 11 180 

Centrum 35 58 8 316 

Prawica 34 60 7 298 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 53 29 219 

 



 

 

- 11 -

Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu ponownego objęcia przezeń władzy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 66 11 1015 
Mężczyźni 25 67 9 484 Płeć 
Kobiety   21 65 14 531 
18-24 lata 21 72 8 126 
25-34 25 59 16 209 
35-44 22 69 9 168 
45-54 19 72 9 162 
55-64 26 63 11 179 

Wiek 

65 lat i więcej   23 64 13 171 
Wieś 15 71 13 385 
Miasto do 20 tys. 28 63 9 155 
20-100 tys. 23 68 9 195 
101-500 tys. 27 62 11 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 35 52 13 108 
Podstawowe 14 70 16 198 
Zasadnicze zawodowe 18 73 9 265 
Średnie 26 64 10 355 

Wykształcenie 

Wyższe 34 55 11 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 59 7 109 
Średni personel, technicy 26 48 27 32 
Pracownicy adm.-biurowi 23 66 11 61 
Pracownicy usług 15 74 11 67 
Robotnicy wykwalifikowani 18 73 9 107 
Robotnicy niewykwalifik. 19 69 12 51 
Rolnicy 17 80 4 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 60 15 44 
Renciści 24 65 11 77 
Emeryci 24 63 14 213 
Uczniowie i studenci 22 69 8 68 
Bezrobotni 21 66 12 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 59 14 65 
inst. państw., publicznej 24 67 9 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 66 11 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 67 11 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 77 7 55 
Do 500 zł 12 77 11 132 
501-750   19 75 6 109 
751-1000  14 74 12 172 
1001-1500 31 58 11 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 52 9 180 
Złe 14 72 14 151 
Średnie 17 70 12 471 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 58 9 392 
Kilka razy w tygodniu 15 73 12 48 
Raz w tygodniu 22 70 8 455 
1-2 razy w miesiącu 17 71 12 162 
Kilka razy w roku 26 58 17 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 57 11 153 
Lewica 24 67 9 180 

Centrum 25 66 9 315 

Prawica 26 67 6 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 63 22 220 
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Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę 
poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 63 13 1017 
Mężczyźni 27 62 11 485 Płeć 
Kobiety   20 65 15 532 
18-24 lata 23 70 7 127 
25-34 28 56 16 209 
35-44 25 68 7 168 
45-54 19 69 11 162 
55-64 26 60 15 180 

Wiek 

65 lat i więcej   20 61 20 171 
Wieś 18 66 16 385 
Miasto do 20 tys. 21 66 13 155 
20-100 tys. 28 64 8 196 
101-500 tys. 26 62 12 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 52 11 109 
Podstawowe 14 67 19 198 
Zasadnicze zawodowe 18 71 11 265 
Średnie 27 62 12 357 

Wykształcenie 

Wyższe 35 53 12 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 35 56 8 109 
Średni personel, technicy 34 44 22 33 
Pracownicy adm.-biurowi 27 58 15 61 
Pracownicy usług 14 76 11 67 
Robotnicy wykwalifikowani 17 67 16 108 
Robotnicy niewykwalifik. 20 65 15 51 
Rolnicy 13 76 11 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 53 12 44 
Renciści 25 65 11 77 
Emeryci 20 62 18 213 
Uczniowie i studenci 27 66 7 68 
Bezrobotni 23 69 8 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 62 10 65 
inst. państw., publicznej 26 62 12 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 62 13 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 61 13 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 79 6 55 
Do 500 zł 12 78 10 132 
501-750   21 77 2 109 
751-1000  13 72 15 172 
1001-1500 29 58 14 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 48 11 181 
Złe 14 75 11 152 
Średnie 16 69 16 471 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 53 11 394 
Kilka razy w tygodniu 14 63 23 49 
Raz w tygodniu 23 65 13 456 
1-2 razy w miesiącu 21 68 11 162 
Kilka razy w roku 29 60 11 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 59 15 154 
Lewica 24 64 12 180 

Centrum 28 62 10 316 

Prawica 26 65 8 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 63 24 221 

 
 
 


